# 《数据从业人员能力评估规范》(征集意见稿)

# 编制说明

# 一、工作简况

## (一) 任务来源

本标准 2022 年由广州广电计量检测股份有限公司向中国信息协会提出立项,协会于 2022 年 6 月 20日正式下达立项计划,计划编号为: P2022-21。

本标准由中国信息协会提出并归口。

本标准由广州广电计量检测股份有限公司为牵头单位的起草小组组织起草。

#### (二) 标准制订的目的

21世纪以来,互联网、多媒体、物联网、云计算和人工智能等技术的发展,使数据以爆炸式的速度增长。如何从潜在的数据中挖掘出大量的价值,并揭示出新的深刻洞见,已成为各行各业经济增长的新方向。目前,政府公安系统,医疗、交通、金融、零售等各个行业围绕数据已开展数据管理、数据分析、数据系统、数据安全及数据服务等工作,病逐步实现数字化转型。在此背景下,催生出了诸如数据管理评估师、数据管理咨询师、数据管理工程师、数据安全工程师、数据系统工程师、数据分析工程师、数据建模开发工程师等相关从业人员。

由于数据产业发展迅猛,相关人才需求量大,各行业从事数据工作的准入门槛并不统一,导致数据从业人员不仅包括数学、统计学等技术型人才,还包括其他跨专业、跨学科以及在不同领域有着工作经历的人员,如管理学、市场、心理、人口等背景的人员。这些人员虽然行业背景较强,但是对数据领域知识基本没有系统学习,也少有成熟的项目经验。目前,针对数据从业人员能力缺乏统一的评估标准,造成相关人员鱼龙混杂,在面对数据管理、数据分析、数据安全等关键性工作时,部分人员的能力无法真正满足企业及相应岗位要求,对企业效益、工作进度等带来较大影响。

因此明确数据从业人员工种和岗位胜任能力基本要求,建立数据从业人员能力评估标准势在必行。

## (三) 主要工作过程

#### (1) 项目立项评估会

2022年5月31日上午,由中国信息协会主办、北京蓝象标准咨询服务有限公司承办的《数据从业人员能力评估规范》团体标准立项评审会以线上视频会议形式成功召开。中国信息协会副秘书长刘燕华、标准化项目负责人段小莉等40余人出席了会议。会议由北京蓝象标准咨询服务有限公司标准化工程师马建红主持。

标准立项申请单位航空信息化咨询经理王向章向专家组汇报了标准的立项背景、目的意义、已有研究 基础、研制思路、结构框架和核心技术内容等情况。随后,专家组对标准草案进行了认真、细致、严谨的 评审,并提出具体的专业修改意见。在讨论、质询和答疑的基础上,经过反复论证标准内容的必要性、可 行性、协调性、创新型和紧迫性等,与会专家一致同意《数据从业人员能力评估规范》团体标准通过立项 评审。

# (2) 项目启动及首次研讨会

2023年1月5日,由中国信息协会主办、北京蓝象标准咨询服务有限公司承办的《数据从业人员能力评估规范》等团体标准启动会暨首次研讨会在北京顺利召开。中国信息协会领导李红、中国标准化专家委专家(中国机械科学研究总院研究员)强毅出席会议并讲话,来自70余家企业、高校、科研院所120余名代表以线上线下的方式参加了会议,会议由北京蓝象标准咨询服务有限公司标准化工程师马建红主持。主编单位航空信息化咨询经理王向章代表标准编制组介绍标准草案和意见处理情况,各参编单位参与研讨。同时,强毅教授从标准化角度对标准进行了专业点评。主编单位代表对各参编单位代表所提建议和意见进行了详细的记录和解答。

会后,起草组针对启动会前和会上,各单位和专家提出的 19 条修改建议进行了处理,并对相应的标准文本进行修改,并于 2023 年 2 月 18 日将标准工作组讨论稿和意见处理表发送给相关单位,开始新一轮意见征集。

#### (3) 第二次研讨会

2023年3月2日,《数据从业人员能力评估规范》等团体标准第二次研讨会在北京顺利召开。中国标准化专家委专家王志强出席会议并讲话,来自50家企事业单位80余名代表参加了会议,会议由北京蓝象标准咨询服务有限公司首席数据官张德保主持。主编单位广州广电计量检测股份有限公司代表标准编制组介绍标准草案和意见处理情况,各参编单位参与研讨。同时,王志强教授从标准化角度对标准进行了专业点评。主编单位代表对各参编单位代表所提建议和意见进行了详细的记录和解答。

会后,工作组针对各单位和专家提出的 15 条修改建议进行了处理,并对相应的标准文本进行修改, 并于 2023 年 3 月 13 日将标准工作组讨论稿和意见处理表提交给中国信息协会。

#### (四) 主要参加起草单位和工作组成员所做的工作

本标准起草工作组由广州广电计量检测股份有限公司为牵头单位组成。起草组承担了标准起草的组织、标准文本的编制、重点企业意见征求、标准编制说明的撰写和内审等工作。

#### 二、标准编制原则和确定标准主要内容的依据

## (一) 确定标准主要技术指标的基本原则

本标准参考SJ/T 11788-2021《大数据从业人员能力要求》和DB/T 1558-2021《大数据安全服务人员能力评价》,同时结合数十位具有多年数据从业经验的专家的建议而制定本标准主要技术指标。

## (二) 标准编写原则

本标准按照GB/T 1.1—2020《标准化工作导则 第1部分:标准化文件的结构和起草规则》的规定起草。

#### (三) 主要依据

本标准主要在 GB/T 36073-2018《数据管理能力成熟度评估模型》的基础上,重点针对数据从业人员的岗位能力,研究制定数据从业人员能力评估方法并落地实施。

#### 三、国外相关法律、法规和标准情况的说明

国外暂未制定科学数据安全能力成熟度相关评估方法。

# 四、我国有关现行法律、法规和其他强制性标准的关系

国内关于数据从业人员方面的研究主要体现在标准制定方面,尤其是信息技术方面的从业人员能力评估。但是在数据从业人员方面的标准只有一项地方标准(DB/T 1558-2021《大数据安全服务人员能力评价》)和一项电子行业标准(SJ/T 11788-2021《大数据从业人员能力要求》)。前者侧重于制定大数据方面的服务人员能力评价,后者主要针对大数据人才的培养评价提出具体要求。

# 五、重大意见分歧的处理结果依据

本标准在标准起草过程中, 对标准中的技术内容没有发生重大分歧。

# 六、数据验证

本标准中涉及数据的地方包含 4.2 从业人员能力等级要求中能力等级的量化值和 7.2 数据从业人员能力要素权重,数值为数十位从事数据产业行业多年的专家研讨制定。

# 七、预期的社会经济效果

由于数据产业发展迅猛,相关工作人才需求量大,各行业从事数据工作的准入门槛不统一,数据从业人员工作经历及行业背景各异。数据从业人员能力缺乏统一的评估标准,在面对数据管理、数据分析、数据安全等关键性工作时,部分人员的能力无法真正满足企业及相应岗位要求,对企业效益、工作进度等带来较大影响。 因此,需明确数据从业人员工种,明确岗位胜任能力基本要求。

本标准规定了数据从业人员的从业种类和等级、能力评估要素、能力要求、能力评估方法、评估实施要求等,适用于组织或机构对数据从业人员能力进行评估。通过本标准的研制和实施,可以实现数据从业人员岗位能力量化评估,对政府部门、企业、科研院所加强数据从业人员管理,激发人员积极性和责任心,带动岗位向职业化、专业化方向发展具有重要意义。

八、贯彻标准的要求、措施建议及设立标准实施过渡期的理由;根据国家经济、技术政策需要和本标准涉及的产品的技术改造难度等因素提出标准的实施日期的建议

建议本标准在审定、报批后尽快颁布,标委会及时组织宣贯和实施。因本标准首次制定,但执行起来难度不大,建议本标准发布即实施。

## 九、废止现行有关标准的建议

本标准为首次制定。